

“数”看国庆假期

全社会跨区域人员流动量超20亿人次

本报北京10月8日电(记者甘哲 北梦原)记者今天从交通运输部了解到,10月1日至7日,全社会跨区域人员流动量累计20.03亿人次,日均28618.7万人次,比2023年同期(中秋国庆节假期,共8日)日均增长3.9%,比2019年同期日均增长23.1%。

其中,铁路客运量累计13125.1万人次,日均1875万人次,比2023年同期日均增长6.3%,比2019年同期日均增长27.5%。

公路人员流动量累计184616万人次,日均26373.7万人次,比2023年同期日均增长3.7%,比2019年同期日均增长23.3%。

水路客运量累计980.1万人次,日均140万人次,比2023年同期日均增长10%,比2019年同期日均下降27.5%。

民航客运量累计1609.6万人次,日均229.9万人次,比2023年同期日均增长11.1%,比2019年同期日均增长22%。

消费相关行业日均销售收入同比增长25.1%

本报北京10月8日电(记者周怿)国家税务总局今天公布的增值税发票数据显示,国庆假期,居民消费市场展现较强活力,消费相关行业日均销售收入同比增长25.1%。

基本生活类商品消费增势较好。国庆假期,粮油食品销售收入同比增长16.4%。综合零售销售收入同比增长9%,其中百货零售、超市、便利店销售收入同比分别增长34%、8.9%和4.4%。

家家电及家居类商品消费快速增长。家用电器和音像器材同比增长149.1%,其中冰箱等家用电器、电视机等视听设备同比分别增长160.8%和100.2%。家具、装饰材料、涂料等与家居装修相关的商品同比分别增长35.7%、12.9%和26.2%。

汽车市场迎消费热潮。“以旧换新”补贴政策降低消费者购车门槛,全国二手车销量同比增长65.9%,汽车新车销量同比增长11.7%,其中新能源车同比增长45.8%。机动车充电行业增幅走高,销售收入同比增长29%。

全国揽投快递包裹近63亿件

本报北京10月8日电(记者甘哲)国家邮政局监测数据显示,今年国庆假期(10月1日至10月7日),全国邮政快递业运行总体平稳,揽收快递包裹31.61亿件,日均揽收量与2023年国庆长假相比增长28.4%;投递快递包裹31.20亿件,日均投递量与2023年国庆长假相比增长26.7%。

今年国庆假期,全国各地群众出游需求旺盛,各种消费模式、消费场景创新延展,展现出了假日经济的韧性和活力。邮政快递业抓住发展机遇,立足市场和消费需求,积极向文旅产业融合延伸,丰富服务内容,为游客出行提供景区直送、行李代收等定制化服务,有效提升了旅行体验,激发了消费潜能。

随着国庆假期结束,邮政快递业进入传统业务旺季。全行业将进一步夯实发展基础,巩固良好发展态势,更好发挥行业在畅通循环、促进消费、产业联动、乡村振兴中的作用,为经济社会发展增添动力。

多家餐饮企业客流量销量大增

本报北京10月8日电(记者杨召奎)今年国庆假期,受益于各地纷纷出台和餐饮相关的促消费举措等利好因素,餐饮消费市场表现抢眼,多家餐饮企业客流量销量大幅增长。

海底捞后台数据显示,国庆假期前6天,其全国超1300家门店共计接待顾客超1000万人次。其中,10月1日当天全国海底捞火锅店共计接待顾客超190万人次,比去年同期增长超5%。

不只是海底捞,呷哺集团旗下呷哺呷哺品牌国庆当天客流量同比增长14.8%,广州、深圳区域客流同比增长50%以上。美团数据则显示,国庆假期的前5天,餐饮堂食消费日均值相比去年同期增长33.4%。

国庆假期,文旅消费带动作用强劲,不少消费者选择以一杯茶饮开启假期。喜茶数据显示,该品牌全国旅游景区与城市商场门店销量双双走高,多家门店增幅超600%。除北上广深外,杭州、苏州、佛山、成都和天津等热门旅游城市也跃入喜茶城市销量Top10。



提升服务品质保障旅客出行

国庆假期客流高峰期间,中国铁路上海局集团有限公司镇江站开展客运服务品质提升专项活动,为重点旅客解答问询,热心引导,让旅客获得更好出行体验。

图为镇江站职工为重点旅客提供服务。 胡伟忠摄

有消费者实现“该省省该花花”,也有人遭遇诈骗

代下单优惠多?当心“馅饼”变陷阱!

专家认为,此类服务暗藏一定消费风险,应慎重使用,不要过分贪图便宜

本报讯(记者刘兵)“399元一张看台票,代拍费80元,我分两次支付了479元。支付后却告诉我使用他们的账号登录需要1000元押金。”近日,在北京读研的小杰向记者反映,不久前社交平台上有人向他推销演唱会门票,通过代下单,支付价格要比票面价格便宜几百元。不过,听到要交押金后,小杰表示拒绝。“我说那还是把票退了,把钱还我,他就把我删除了,之前付的钱也没退。”小杰说。

近期,代下单消费模式在网络上快速兴起。所谓“代下单”,是指顾客挑好商品,线上联系中间商下单购买,购买成功后顾客再领取使用。这些中间商日常搜罗消费者未加留

意的优惠渠道,或利用掌握的商品服务的内部价和优惠,以低于官方价,高于优惠价的价格售出,赚取差价。

记者在采访中了解到,通过代下单的方式,消费者可以获得快餐、咖啡、电影票等日常消费优惠。在某平台上输入关键词“代下单”,各类服务五花八门,还有不少销量数万单的商家。

代下单到底是“馅饼”还是陷阱,消费者有着不同的体验。北京市民王硕告诉记者,她和同事时常会在一些平台代下单购买工作餐,“主打一个‘该省省该花花’,能省下一杯咖啡的钱也不错”。不过,近日,王硕通过代下单购买某品牌汉堡套餐,最终套餐没吃上,

也联系不到商家。

还有一些消费者因为选择代下单遭遇诈骗。近日,杭州市民杜先生花7.99元购买了一张价值15元的品牌茶饮优惠券,打开链接领取后,不但没有领到优惠券,反而因绑定了银行卡、信用卡,被免密支付扣费1万余元。

此外,还有人代下单买机票,到了机场却发现没有航班及座位信息;代下单订酒店,到了酒店后发现没有预订无法入住……种种离谱、糟心的经历让消费者不仅没有获得相应商品或服务,还可能承担经济损失,直呼代下单如同“开盲盒”。

中国政法大学教授陈忠云表示,代下单

服务暗藏一定的消费风险,容易引发纠纷。一些优惠权益本应仅限于特定客户,以此进行牟利属于违约,若金额较大还可能涉嫌非法经营。不仅如此,在代下单过程中,往往需要消费者提供姓名、电话、身份证号、地址等信息,这也给个人信息安全埋下了隐患。

在北京京师律师事务所律师熊超看来,代下单模式下,并非消费者本人和商家建立合同关系,而是代下单方和商家建立合同关系。“如果出现商品质量等纠纷,消费者只能通过代下方维权。消费者直接找商家,商家可能并不认可,会很麻烦。”他建议,消费者慎重使用代下单服务,不要过分贪图便宜,以免遭受损失。



我国自主研制的300兆瓦级F级重型燃气轮机点火成功

10月7日,我国自主研制的300兆瓦级F级重型燃气轮机在上海临港首次点火成功。

300兆瓦级F级重型燃气轮机是我国首次自主研制的最大功率、最高技术等级重型燃气轮机,技术指标与国际主流F级重型燃气轮机基本相当。采用的新技术、新材料、新工艺对我国燃气轮机基础学科进步、产业发展具有显著的带动辐射作用,对保障我国能源安全和绿色发展具有重要意义。

新华社发

青海规范商会协会负责人审核管理

本报讯(记者邢生祥)近日,青海省委社会工作部、省委两新工委出台《全省性行业协会商会负责人人选审核办法(试行)》(以下简称《办法》),严格政治标准、规范人选审核、强化监督管理,持续推进全省性行业协会商会健康有序发展。

根据《办法》,全省性行业协会商会在成立登记、换届选举、届中调整时,拟担任理事长(会长)、副理事长(副会长)和秘书长等职务人员为审核对象,拟任负责人人选应进行审核,未经审核或者未通过审核的负责人人选,不得履行民主选举、聘任等程序。《办法》还规定了拟任负责人人选必须满足的基本条件和不得作为行业协会商会负责人人选的情况。

国庆假期重庆东站抢抓施工

本报讯(记者李国 通讯员赵爽)国庆假期,在全国在建最大的“站城景融合”高铁枢纽——重庆东站建设现场,5000多名建设者奋战岗位,抢抓施工进度。目前,该站装饰装修工程总体已完成40%,机电安装工程总体完成70%,预计今年年底基本完成装饰装修和机电工程施工,确保2025年与渝湘高铁重庆至黔江段同步建成投用。

据悉,重庆东站建成投用后,将与重庆站、重庆西站、重庆北站共同构成主城区“四主”客运站,成为以高铁为核心、集轨道交通、公交车、长途汽车、商业与办公于一体的特大型综合性交通枢纽。

沈白高铁隧道全部贯通

本报讯(记者彭冰 柳姗姗 通讯员杨景霜)近日,在沈白高铁东山隧道,参建职工忙着加固衬台衬板、连接钢筋、焊接防水板……各种交叉作业平行推进,以尽快实现衬砌闭合成环,确保结构整体安全。

沈白高铁是东北高速铁路网的重要组成部分,共有85座隧道。其中,位于吉林省白山市的东山隧道,是国内严寒地区最长隧道,为全线控制性工程之一。9月5日,东山隧道成功贯通。次日,随着同在白山市境内的庙岭隧道贯通,沈白高铁85座隧道全部贯通,为2025年全线通车奠定了基础。

本报讯(记者赖书闻)近日,海南省委办公厅、省政府办公厅联合印发《海南省深化集体林权制度改革实施方案》(以下简称《方案》)。根据《方案》,海南将建立健全“三权分置”运行机制,加快推进集体林地所有权、承包权、经营权“三权分置”,通过落实所有权、稳定承包权、放活经营权,为激活林业生产力提供保障。

落实所有权,稳定承包权,放活经营权

海南“三权分置”激活林业生产力

同时,因地制宜发展林业规模经营,引导规模化、股份合作经营,从社会资本、国有林场、农垦集团等多方面鼓励规模经营。依托国有企业组建林权收储机构,支持、引导有实力的民营企业、担保机构依法成立民营性质的林权收储机构。依托农村产权流转交易平台和市场,拓宽林权流转和社会资本投资林权的渠道。

《方案》同时要求,积极发展绿色富民产

业,围绕种植、林产品加工、生态旅游、森林康养等林业特色产业及品牌建设,推动全产业链发展。以科技创新驱动产学研深度融合,支持企业与科研院所深度合作、资源互补,推动产学研协同创新和林业科技成果转化。加强基础设施支撑和政策扶持,支持生态旅游、森林康养、自然教育以及花旅融合等项目的建设用地点布局。

中越班列基本实现“天天班”,发运货物同比增长15倍

“钢铁丝路”搭建中国—东盟“黄金桥”

今年前8个月,广西始发中越班列发运货物8592标箱,同比增长15倍。中越两国经贸往来持续升温的背后,离不开各项贸易便利化政策的支持。“自2023年6月起,南宁至河内运输时效压缩至最快14小时,全程运输时效较2017年开通之初提升70%。”国铁南宁局货运服务中心营销室主任陈智聪介绍,“2024年7月至今基本实现‘天天班’,实现了内外贸的双向奔赴。”

除了中越班列,铁海联运也是服务进出口贸易的重要渠道。近几年,钦州港东铁海联运货物发送频频破纪录,柳州的新能源汽车配件是铁海联运班列增量较大的货

品类。“自2019年首趟新能源汽车铁海联运班列开出后,汽车配件年发运量从最初的156标箱增至2023年的8542标箱,增长了近54倍。”国铁南宁局沿海铁路公司钦州港东站长黄江南说。

当下,直通中越边境的南凭高铁崇左至凭祥段建设如火如荼,预计2025年建成全线通车;西部陆海新通道重要节点贵州黄桶至广西百色铁路建设稳步推进,预计2028年建成通车……中国的“大门”越开越大,“朋友圈”越拓越宽,“钢铁丝路”搭建起中国—东盟“黄金桥”,为沿线人流、物流、信息流互联互通按下“加速键”。

国家医保局通报无锡虹桥医院涉嫌欺诈骗保情况

新华社北京10月8日电 近日,江苏省无锡虹桥医院涉嫌欺诈骗保相关情况被曝光,引起社会广泛关注。国家医保局8日通报,检查发现,该院涉嫌违法违规使用医保基金2228.4万元,其中以勾结中介或以免费体检为名,拉拢诱导参保人员虚假住院,通过伪造医学文书、虚构诊疗服务等,涉嫌欺诈骗取医保基金1179.2万元,最终金额以实际核实为准。

据悉,9月23日,国家医保局派出飞行检查组进驻无锡虹桥医院,在当地公安机关配合下,初步查实有关情况。通报指出,案件呈现如下特点:

一是有组织团伙式作案。医院法定代表人、实控人王为民,与院长胡玉芝、无锡市癌症康复协会分会负责人陶燕娜等人勾结。陶燕娜利用工作便利,以无锡虹桥医院有“优待”为名,介绍住院及老人虚假住院。医院医保信息部王贵敏负责对接,联系医生开具入

院手续,交给护士长安排“住院”。虚假住院参保人员除个别接受体检外,多数不做任何检查诊治,在医院免费吃住2至3天即出院。

二是全链条专业化造假。接到虚假住院人员信息后,由临床医生根据患者个人状况,“量身定制”虚假住院方案。医院内科、外科、骨科医生,编写糖尿病、腰椎间盘突出等慢性病诊断,据此下达虚假医嘱、开具虚假处方、编造治疗记录。体检中心、放射科、超声科、检验科等根据医生诊断,直接从超声等图像报告库中,复制、截取与诊断对应的其他患者影像图片,对报告数值进行手动修改,伪造对应的CT、核磁共振、超声、血尿化验等报告记录。

三是涉案人员计提提成。一次虚假住院编造费用5000至8000元,用于骗取套取医保基金。参与造假的人员从中提成,中介每介绍一人分50元;参保人员每“住院”一次分

200至300元;负责虚假诊疗的医生每单分50至80元,其他医护人员每编造一份检查检验报告分15元。

四是设置阴阳账簿、真假病区。医院财务部以白条减免或现金支付形式,为参与虚假住院的人员支付提成,资金往来记录在私设账簿中,在明面账簿上则通过伪造的会计凭证予以掩盖。同时将虚假住院病人与正常住院病人分别安置,使用不同的病区代码予以区分,限制假病人行动区域,控制人员知悉范围。该院医生供述,甚至连本院医生也不知道这些病人登记在自己所在科室住院。

五是恶意对抗调查。该院采取多重对抗手段,妄图以“死无对证”应对调查。一是集体串供。医院管理层与部分医务人员、参保人员相互串供。二是篡改病历。伪造影像图片,对存在造假瑕疵的部分病历进行篡改。三是销毁账簿。指使相关人员企图销毁检查

资料和会计凭证,均被公安机关查获。四是删除数据。大量删除CT、核磁共振影像图片,删除财务主管人员电脑主机信息,篡改药品耗材采购、销售电子记录,后被医保部门、公安机关恢复。

据了解,截至目前,当地医保部门已解除该院医保服务协议,启动行政处罚程序,并将对参与欺诈骗保的参保人员依法依规处理。当地公安机关已对医院法定代表人、院长、介绍假病人的中介以及参与骗保的医务人员等24名犯罪嫌疑人采取刑事强制措施,并对集体串供、销毁财务凭证、篡改病历、删除数据等违法行为开展调查。

下一步,国家医保局将进一步指导江苏省医保局,对无锡100家定点医药机构进行全面排查。同时,将在全国范围内组织开展严厉打击欺诈骗保专项行动,集中整治医保领域群众身边的不正之风和腐败问题。